
抚州一中2015-2016学年度上学期初三年级第二次月考

数 学 试 卷 （三 年 制）

考试时长：120分钟            分值：120分

1、 选择题（本大题共6小题，每小题3分，共18分。每小题有且只有一个正确选项）

1. 在下面的四个几何体中，左视图与主视图不相同的几何体是（     ）

A．
长方体
B．
正方体
C．
球
D．
圆锥

2.下列命题中，不正确的是（     ）

A．顺次连结菱形各边中点所得的四边形是矩形 B．有一个角是直角的菱形是正方形

C．对角线相等且垂直的四边形是正方形      D．有一个角是60°的等腰三角形是等边三角形

3．在Rt△ABC中，∠C=90°，a=4，b=3，则cosA的值是（  　 ）

　A．
[image: image136.jpg]



      
        B．
[image: image2.wmf]3
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    C．
[image: image3.wmf]4
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D．
[image: image4.wmf]5
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4．抛物线①y＝2x2，②y＝
[image: image5.wmf]2
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－7，③y＝
[image: image6.wmf]2
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＋5中，开口从大到小的顺序为(　　)．
[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




A．①②③    B．③②①    C．①③②    D．②①③

5．若反比例函数y =
[image: image8.wmf]x

k

的图象过点（
[image: image9.wmf]-

2, 1）, 则一次函数
[image: image10.wmf]k

kx

y

-

=

的图象过
A．第一、二、四象限



B．第一、三、四象限





C．第二、三、四象限



D．第一、二、三象限
6. 如图，∠BAC=∠DAF=90°，AB=AC，AD=AF，点D、E为BC边上的两点，且∠DAE=45°，连接EF、BF，则下列结论：①△AED≌△AEF；②△ABE∽△ACD；③BE+DC＞DE；④BE2+DC2=DE2，其中正确的有（　　）个．

[image: image11.png]
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	D．
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二、填空题（本大题共8小题，每小题3分，共24分）

7. 如果函数y=（k﹣3）[image: image12.png]k7~ 342
-



+kx+1是二次函数，那么k的值一定是　　　　　　．

8．若关于y的一元二次方程ky2﹣4y﹣3=3y+4有实根，则k的取值范围是______________ ．

9. 已知一元二次方程2x2﹣3x﹣6=0有两个实数根x1、x2，直线
[image: image13.wmf]l

经过点A（x1+x2，0）、B（0，x1x2），则直线
[image: image14.wmf]l

的解析式为                
10. 若
[image: image15.wmf]1
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3

A

=

，则
[image: image16.wmf]3sintan

4sin2tan

AA

AA

-

+

=             ．
11．如图，直线y＝k1x＋b与双曲线y＝ EQ \F( k2 ,x)交于A、B两点，它们的横坐标分别为1和5，则不等式k1x＜ EQ \F( k2 ,x)
[image: image17.wmf]-

b的解集是                ．
12．将宽为[image: image18.wmf]1

cm

的红丝带交叉成60°角重叠在一起（如图），则重叠四边形的面积为_______[image: image19.wmf]2

.

cm


13．如图，在Rt△ABC中，∠C=90°，∠A=30°，E为AB上一点且[image: image20.png]i 22 2B (ZXXK.COM)




AE：EB=4：1，EF⊥AC于F，连接FB，则tan∠CFB的值等于         
[image: image21.png]


    [image: image22.png]


     [image: image23.png]


 

第11题               第12题                          第13题
14. 劳技课上小敏拿出了一个腰长为8厘米，底边为6厘米的等腰三角形，她想用这个等腰三角形加工成一个边长比是1：2的平行四边形，平行四边形的一个内角恰好是这个等腰三角形的底角，平行四边形的其它顶点均在三角形的边上，则这个平行四边形的较短的边长为______________ ．

三、（本大题共4小题，每小题6分，共24分）

15. 计算：
[image: image24.wmf]01

2cos45tan60(44)(31)

p

-

°-°--+-


16. 已知锐角
[image: image25.wmf]a

满足：
[image: image26.wmf]sin22sin(sin2)

aaa

-=-

，求
[image: image27.wmf]a

的度数

17. 如图，阳光下，小亮的身高如图中线段AB所示，他在地面上的影子如图中线段BC所示，线段DE表示旗杆的高，线段FG表示一堵高墙．

（1）请你在图中画出旗杆在同一时刻阳光照射下形成的影子；

（2）如果小亮的身高AB=1.6m，他的影子BC=2.4m，旗杆的高DE=15m，旗杆与高墙的距离EG=16m，请求出旗杆的影子落在墙上的长度．
[image: image28.png]S




18. 在直角坐标平面内，二次函数图象的顶点为
[image: image29.wmf](14)

A

-

，

，且过点
[image: image30.wmf](30)

B

，

．

（1）求该二次函数的解析式；

（2）将该二次函数图象向右平移几个单位，可使平移后所得图象经过坐标原点？并直接写出平移后所得图象与
[image: image31.wmf]x

轴的另一个交点的坐标．

四、（本大题共4小题，每小题8分，共32分）
19. 如图，矩形OABC的顶点A、C分别在x轴和y轴上，点B的坐标为（2，3）．双曲线y=[image: image32.png]


（x＞0）的图象经过BC的中点D，且与AB交于点E，连接DE．
（1）求k的值及点E的坐标；

（2）若点F是OC边上一点，且△FBC∽△DEB，求直线FB的解析式．

[image: image33.png]


                     [image: image34.png]455

ch




（第19题图）                            （第20题图）

20. 如图，一艘渔船位于小岛M的北偏东45°方向、距离小岛180海里的A处，渔船从A处沿正南方向航行一段距离后，到达位于小岛南偏东60°方向的B处．

（1）求渔船从A到B的航行过程中与小岛M之间的最小距离（结果用根号表示）；

（2）若渔船以20海里/小时的速度从B沿BM方向行驶，求渔船从B到达小岛M的航行时间（结果精确到0.1小时）．（参考数据：[image: image35.png]


≈1.41，[image: image36.png]


≈1.73，[image: image37.png]


≈2.45）

21．某商场销售一批名牌衬衫，平均每天可售出20件，每件赢利40元，为了扩大销售，增加利润，尽量减少库存，商场决定采取适当的降价措施．经调查发现，如果每件衬衫每降价1元，商场平均每天可多售出2件；

（1）若商场平均每天要赢利1200元，每件衬衫应降价多少元？

（2）每件衬衫降价多少元时，商场平均每天赢利最多？

22. 经过某十字路口的汽车，它可能继续直行，也可能向左转或向右转，如果这三种情况是等可能的，当三辆汽车经过这个十字路口时：
⑴求三辆车全部同向而行的概率；
⑵求至少有两辆车向左转的概率；
⑶由于十字路口右拐弯处是通往金巢经济开发区的，因此交管部门在汽车行驶高峰时段对车流量作了统计，发现汽车在此十字路口向右转的频率为
[image: image38.wmf]5

2

，向左转和直行的频率均为
[image: image39.wmf]10

3

.目前在此路口，汽车左转、右转、直行的绿灯亮的时间分别为30秒，在绿灯亮总时间不变的条件下，为了缓解交通拥挤，请你用统计的知识对此路口三个方向的绿灯亮的时间做出合理的调整.

五、(本大题共10分)
23. 如图,已知反比例函数
[image: image40.wmf]x

k

y

2

=

和一次函数
[image: image41.wmf]21

yx

=-

，其中一次函数的图象经过
[image: image42.wmf](,),(1,)

ababk

++

两点.
(1)求反比例函数的解析式；

（2）如图，已知点A在第一象限，且同时在上述两个函数的图象上，求点A的坐标；
[image: image1.wmf]4

5

（3）利用（2）的结果，请问：在x轴上是否存在点P，使△AOP为等腰三角形？若存在，把符合条件的P点坐标都求出来；若不存在，请说明理由.

六、(本大题共12分)
24. 如图，点P是菱形ABCD对角线AC上的一点，连接DP并延长DP交边AB于点E，连接BP并延长交边AD于点F，交CD的延长线于点G．

（1）求证：△APB≌△APD； 

（2）已知DF：FA=1：2，设线段DP的长为x，线段PF的长为y．

①求y与x的函数关系式；

②当x=6时，求线段FG的长．    

[image: image43.png]



抚州一中2015-2016学年度上学期初三年级第二次月考

数学试卷（三年制）答题卡
2、 一、选择题（本大题共6小题，每小题3分，共18分。每小题有且只有一个正确选项）

	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答 案
	
	
	
	
	
	


二、填空题（本 共8小题，每小题3分，共24分）
7．____________ .    8．___________ .  9．____________.   10．____________.   

11．____________.   12．___________.  13．___________.   14．____________.   

三、（本大题共4小题，每小题6分，共24分）

15．

16．         

17 

[image: image44.png]S




18.

四、（本大题共4小题，每小题8分，共32分）

	19.

[image: image45.png]






20. 
[image: image46.png]455

ch




21.
22.

五、(本大题共10分)
23.

六、(本大题共12分)
24.

[image: image47.png]



抚州一中2015-2016学年度上学期初三年级第二次月考

数学试卷（三年制）答案
3、 一、选择题（本大题共6小题，每小题3分，共18分。每小题有且只有一个正确选项）

	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答 案
	A
	C
	B
	B
	A
	C




二、填空题（本 共8小题，每小题3分，共24分）
7．3 .    8．[image: image48.wmf]7

4
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³-

且
[image: image49.wmf]0

K

¹

 .  9. y=2x-3.   10．0.   

11．
[image: image50.wmf]01

x

<<

或
[image: image51.wmf]5

x

>

.   12．
[image: image52.wmf]2

3

3

.  13．
[image: image53.wmf]5

3

3

.   14．  2.4cm或[image: image54.png]


cm 

三、（本大题共4小题，每小题6分，共24分）

15. 
[image: image55.wmf]13

2

-

 16  
[image: image56.wmf]30

¶=

o

 

17解：（1）如图：线段MG和GE就表示旗杆在阳光下形成的影子．

（2）过M作MN⊥DE于N，

设旗杆的影子落在墙上的长度为x，由题意得：△DMN∽△ACB，(或由同一时刻物高和影长成正比)

∴[image: image57.png]DN_AF
NN BC



  又∵AB=1.6，BC=2.4，

DN=DE﹣NE=15﹣x   MN=EG=16

∴[image: image58.png]


    解得：x=[image: image59.png]


，

答：旗杆的影子落在墙上的长度为[image: image60.png]


米．
	.
	解：（1）设二次函数解析式为
[image: image61.wmf]2

(1)4
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=--

，
2分


[image: image62.wmf]Q

二次函数图象过点
[image: image63.wmf](30)

B

，

，
[image: image64.wmf]044

a

\=-

，得
[image: image65.wmf]1

a

=

．
3分


[image: image66.wmf]\

二次函数解析式为
[image: image67.wmf]2

(1)4

yx

=--

，即
[image: image68.wmf]2

23

yxx

=--

．
1分

（2）令
[image: image69.wmf]0

y

=

，得
[image: image70.wmf]2

230

xx

--=

，解方程，得
[image: image71.wmf]1

3

x

=

，
[image: image72.wmf]2

1

x

=-

．
2分


[image: image73.wmf]\

二次函数图象与
[image: image74.wmf]x

轴的两个交点坐标分别为
[image: image75.wmf](30)

，

和
[image: image76.wmf](10)

-

，

．


[image: image77.wmf]\

二次函数图象向右平移1个单位后经过坐标原点．
2分

平移后所得图象与
[image: image78.wmf]x

轴的另一个交点坐标为
[image: image79.wmf](40)

，

．
2分


19  解答： 解：（1）∵BC∥x轴，点B的坐标为（2，3），∴BC=2，

∵点D为BC的中点，∴CD=1， ∴点D的坐标为（1，3），

代入双曲线y=[image: image80.png]


（x＞0）得k=1×3=3；  ∵BA∥y轴，

∴点E的横坐标与点B的横坐标相等，为2，

∵点E在双曲线上，∴y=[image: image81.png]


 ∴点E的坐标为（2，[image: image82.png]


）；
（2）∵点E的坐标为（2，[image: image83.png]


），B的坐标为（2，3），点D的坐标为（1，3），

∴BD=1，BE=[image: image84.png]


，BC=2 ∵△FBC∽△DEB，  ∴[image: image85.png]CF_EC
DB ER




即：[image: image86.png]


   ∴FC=[image: image87.png]


  ∴点F的坐标为（0，[image: image88.png]


）

设直线FB的解析式y=kx+b（k≠0） 则[image: image89.png]


   解得：k=[image: image90.png]


，b=[image: image91.png]



∴直线FB的解析式y=[image: image92.png]



20 （1）过点M作MD⊥AB于点D，

∵∠AME=45°， ∴∠AMD=∠MAD=45°，

∵AM=180海里， ∴MD=AM•cos45°=90[image: image93.png]


（海里），

答：渔船从A到B的航行过程中与小岛M之间的最小距离是90[image: image94.png]


海里；

（2）在Rt△DMB中，

∵∠BMF=60°，

∴∠DMB=30°，

∵MD=90[image: image95.png]


海里，

∴MB=[image: image96.png]D

v



=60[image: image97.png]


，

∴60[image: image98.png]


÷20=3[image: image99.png]


=3×2.45=7.35≈7.4（小时），

答：渔船从B到达小岛M的航行时间约为7.4小时．
21 :⑴设每件衬衫应降价x元。

　　 根据题意，得 (40－x)(20＋2x)＝1200

　　 整理，得x2－30x＋200＝0

　　 解之得  x1＝10，x2＝20。

　　 因题意要尽快减少库存，所以x取20。

　　 答：每件衬衫应降价20元。

　⑵商场每天盈利：

(40－x)(20＋2x)＝800＋60x－2x2＝－2(x－15)2＋1250。

当x＝15时，商场最大盈利1250元。

　　答：每件衬衫降价15元时，商场平均每天盈利最多。
22(1)P（三车全部同向而行）=
[image: image100.wmf]9

1

                  …[image: image101.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




……………………4＇

（2）P（至少两辆车向左转）=
[image: image102.wmf]27

7

           ………………………3＇

（3）由于汽车向右转、向左转、直行的概率分别为
[image: image103.wmf]10

3

,

10

3

,

5

2

，在不改变各方向绿灯亮的总时间的条件下，可调整绿灯亮的时间如下：

左转绿灯亮时间为90×3/10=27（秒），直行绿灯亮时间为90×3/10=27（秒）

右转绿灯亮的时间为90×2/5=36（秒）                 ………………………3＇

23.（10分）解：（1）由题意得
[image: image104.wmf]î
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  ②－①得
[image: image105.wmf]2
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k

  ∴反比例函数的解析式为
[image: image106.wmf]x

y
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(2)由
[image: image107.wmf]ï
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  解得
[image: image108.wmf]î
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，
[image: image109.wmf]ï
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∵点A在第一象限，∴点A的坐标为（1，1）

（3）
[image: image110.wmf]2

1

1

2

2

=

+

=

OA

，OA与x轴所夹锐角为45°，

①当OA为腰时，由OA=OP得P1（
[image: image111.wmf]2

，0），P2（－
[image: image112.wmf]2

，0）；由OA=AP得P3=（2，0）.

②当OA为底时，得P4=（1，0）.

∴符合条件的点有4个，分别是（
[image: image113.wmf]2

，0），（－
[image: image114.wmf]2

，0），（2，0），（1，0）

	
	24 （1）证明：∵点P是菱形ABCD对角线AC上的一点，

∴∠DAP=∠PAB，AD=AB，

∵在△APB和△APD中  [image: image115.png]ZDAP=/PiB




，

∴△APB≌△APD（SAS）；

（2）解：①∵△APB≌△APD，

∴DP=PB，∠ADP=∠ABP，

∵在△DFP和△BEP中，

[image: image116.png]£FDP=LEBP




，∴△DFP≌△BEP（ASA），

∴PF=PE，DF=BE， ∵GD∥AB， ∴[image: image117.png]


=[image: image118.png]


，

∵DF：FA=1：2， ∴[image: image119.png]


=[image: image120.png]


，[image: image121.png]


=[image: image122.png]


， ∴[image: image123.png]


=[image: image124.png]


，

∵[image: image125.png]


=[image: image126.png]


，即[image: image127.png]


=[image: image128.png]


， ∴y=[image: image129.png]


x；
②当x=6时，y=[image: image130.png]


×6=4，

∴PF=PE=4，DP=PB=6，

∵[image: image131.png]


=[image: image132.png]


=[image: image133.png]


，∴[image: image134.png]


=[image: image135.png]


，

解得：FG=5，

故线段FG的长为5．


②





①
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